












Материалите обхващат разнообразни въпроси и
умения, които присъстват в учебната програма на
предмети като полски език, съвременни чужди
езици, история, гражданско образование, история и
съвремие, философия и проектни уроци. Например -
фокусирането върху формата на филма ще обогати
езиковото ви обучение, а вникването в социалните
проб- леми, присъстващи във филмите, и моделът на
приобщаване, представен в помощните материали,
ще подсилят часовете по гражданско образование.

Без колебание филмите и плановете за уроци, включени в комплекта, могат лесно да бъдат
включени в основната учебна програма по различни предмети и училищни дейности,
включително в програмата за превенция и образование за младежи на възраст от 12 до 18
години.

Ето ги! Както филмите, така и образователните теми
са подбрани така, че да подпомогнат аудиторията в
разсъжденията ѝ за начините, по които
функционират нашите общности, и за това как можем
да ги превърнем в по-добра среда за всички. Те могат
да се използват за развиване на социалната
осведоменост и умения на учениците.
Презентациите, включени като инструмент за
обсъждане на филмите, включват предложения за
упражнения за развиване на темите. Те ще се опитат
да приложат новите знания за сътрудничеството,
включването на другите в общността и общуването.
Въпреки това ви насърчаваме да обмислите дали
един пълноценен, разширен социално-художествен
проект е отговорът на вашите нужди. Тази дейност
има голям образователен потенциал.

Но може би бихте могли да поканите някои гост-
лектори, които да работят с училището? Някой,
който би могъл да сподели страстта си към
местната история, някой местен художник или
режисьор? Все още ли няма такъв човек?
Консултирайте се с нас, с една от трите ни
партньорски организации! Ресурсите на проекта
със сигурност ще се превърнат в част от нашите
редовни дейности, както и вашият местен проект.
Въпреки че вярваме, че вие и учениците сте най-
важните експерти в това образователно
приключение, някакъв вид наставничество може
да има реално значение. Нека да поговорим за
това.

Страхотно! Имаме точно това, което ви трябва. Идеята за провеждане на обмислен, цялостен
проект с млади хора, който ще премине от размисъл в класната стая към уникално творческо
изследване на терен. Уникално, защото е вдъхновено от перспективата на приобщаващата
общност. Творческа, защото целта ще бъде да създадете собствено изявление за вашия квартал.

Фантастично! Инструментариумът ще бъде
разработен по три взаимно допълващи се начина.
Чрез училищни уроци, базирани на късометражни
филми, чрез образователни срещи или семинари в
общността, чрез творческа практика.
Разпределението на задачите между партньорите,
специализирани в горепосочените области и
дейности, ще създаде уникална синергия на ресурси
и опит.

Бих искал/искал да 
използвам 

материалите за 
обучение по 

предмета.

Коя част от учебната програма бихте 
искали да осъществите въз основа на 

материалите?

Търся 
инструменти за 

социално- 
емоционално 
образование.

Имам нужда от инструменти за прилагане на основната учебна 

За какво ви трябват нашите материали?

Не.
Ще работя по проекта, като 

използвам само ресурсите на 
училището.

Мога да отделя повече време за по-развит проект.

Можете ли да включите в проекта външни партньори (напр.
местна библиотека, читалище,

място на местна дейност)?

Да. Много бих искала да имам
външни партньори в моя проект и
наистина имам възможност да
започна такова сътрудничество.



















реж. Оскар Хъдсън
(2017)

РАДОСТТА В ХОРАТА
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Заглавие: 

Основна тема:

Други теми:

Учебни предмети:

Основна цел:

Конкретни цели:

общност

гражданско образование, философия, български език и литература,
английски език

„Радостта в хората“ (2017), реж. Оскар Хъдсън

Прожекция и анализ на филми

Дискусия

Творчески упражнения – фотография и заснемане на филм

Принадлежност, национализъм, разделение на  „ние и те“, поляризация, екстремизъм,
аутсайдер, другите.

 
Творческо обучение – учениците ще прилагат на практика фотографски и кинотехники,
вдъхновени от филма. Тези упражнения ще накарат учениците да изследват и забележат
разнообразието в тяхната общност и да работят заедно, за да намерят местата и историите,
за  които не са чували досега.

Социалният подход планиран за тази  дейност ще насърчи учениците да разсъждават върху
своята общност и ще укрепи способността им да мислят критично и да останат отворени към
другите.

Учениците ще научат как режисьорът използва творчески похвати и кинематографични
техники за представяне на своя протагонист.
Учениците ще подобрят своето разбиране и представяне на различни перспективи
върху обществото, чрез изследване опита на други хора в тяхната общност.
Учениците ще създадат филмово изследване на своята общност.

Методи:
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Материали:

План на урока:

Учебни часове:

•

•

•

• 

 
6 x 80 минути за всички дейности около филма, описани в материалите

Работен лист с кадри от филма

6 маркера в различни цветове

Листчета тип "пост-ит" и листове хартия във формат А2/А3

PowerPoint презентация

1. Започнете урока, като представите на класа първата минута от филма „Бащата на
Аднан“ (2018) (налична в материалите към филма на нашия уебсайт) или кадрите от
първата минута на филма, представени в придружаващия материал "Конвенционални
кадри" (използвайте работен лист 1 или презентацията към филма - слайд 1).

2. Представете първата минута на филма „Радостта в хората“ (2017) (налична в
материалите към филма на нашия уебсайт) или кадрите от първата минута на филма в
придружаващия материал "Нетрадиционни кадри" (използвайте работен лист 2 или 
 презентацията към филма - слайд 2).

3. Обсъдете с учениците разликите между двата начина на представяне на персонажи,
подчертавайки начина на въвеждане на главния персонаж в „Радостта в хората“, който се
откроява от по-често срещаните решения.

Следващият план на урока се основава на схема за учене чрез преживяване, известна
като "модела на учене" на Дейвид Колб. Отделни етапи от схемата водят учениците от
филмов опит до натрупване на знания и обучение на компетенции.

ОБИЧАЙНОТО СРЕЩУ НЕОБИЧАЙНОТО

Въвеждащият етап има за цел да ангажира и заинтригува учениците. Започнете с
привличане вниманието на учениците към начина, по който режисьорът Оскар Хъдсън
представя главния си герой Бен. Той прави това, като използва уникални “допълнителни”
техники. Представяме ги в сравнение с по-конвенционални техники, за да могат учениците
да оценят специфичния избор на режисьора.
Чрез приложените кинематографични техники на режисьора Оскар Хъдсън, използвани в 
 „Радостта в хората“, учениците ще могат от самото начало на филма да осъзнаят
дълбочината на главния персонаж Бен. Това е необходимо за разбиране на цялостната 
 история във филма.

ВЪВЕЖДАЩ ЕТАП:

Инструкции стъпка по стъпка:
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Какви кадри забелязахте в двата откъса (напр. далечен или близък план)? 

Какви кадри доминират в „Радостта в хората"?

Какви кадри доминират в „Бащата на Аднан“?

Какво намирате за необичайно в начина, по който режисьорът е заснел въвеждащите

кадри в „Радостта в хората“?

Движи ли се камерата в този филм? Можете ли да опишете движението ѝ?

Можете ли да опишете чувството, което създава това движение?

Защо мислите, че режисьорът е използвал нестандартно кадриране в „Радостта в

хората“?

Какви разлики в звука забелязвате?

Какво чувате в „Радостта в хората“?

Кой говори?

Какво не се чува, какво е недоизказано?

Опишете обстановките?

Къде мислите, че се намират?

Защо смятате, че се намират именно на тези места?

Как са позиционирани Аднан и баща му пред камерата? Къде са застанали?

Усещате ли връзка с тях?

Как е разположен Бен в рамката на кадъра?

Какви са вашите предположения за Бен?

Кои са уликите, които ви казват повече за Бен?

Как бихте го описали?

Насочващи въпроси:

Камера

Звук

Обстановката

Персонажите
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РЕЗЮМЕ НА АНАЛИЗА НА СЦЕНАТА:

"Бащата на Аднан" е пример за това как режисьорът въвежда персонаж във филм по обикновен
начин. Персонажът е централно разположен, хармонично балансиран, обърнат към камерата.
Героят е ясно кадриран и на фокус в кадъра, зрителят е принуден да го вижда в центъра и да
тълкува изображението по определен начин. Това внимателно кадриране на персонажа е пример за
често срещана и конвенционална композиция в киното.

Режисьорът Oскар Хъдсън използва неконвеционални визуални техники, като взема предвид всеки
един от аспектите на филмовия език. Защо режисьорът е направил това по различен начин?

Чрез нарушаване на „обичайните“ принципи на снимане, новаторските техники в началото на филма
ефективно ни доближават до неспокойния, самотен и странен характер на Бен. Режисьорът
използва камера, с която снима "от ръка" и още: техники за замъгляване на фокуса, необичайно
близки планове, несиметричното разполагане на персонажите в кадъра - гледани през прозореца и
от разстояние. Режисьорът умишлено представя своя персонаж като аутсайдер, като не се
съобразява с нашите очаквания и предизвиква зрителя, като разкрива неговата уникалност.

Какво търсеше Бен по време на европейското първенство през 2016г. ?
Намерил ли е радост в хората по време на събитието?
Защо да или защо не?
Защо Бен беше отхвърлен в края на престоя си на Евро 2016? 
Каква беше неговата вина в очите на останалите фенове?
Как смятате, че поддръжниците биха определили понятието „общност“?
Кой принадлежи към определена общност според това определение? Кой не
принадлежи?
Беше ли Бен част от тяхната общност? Как се промени по време на първенството?
Бен съгласен ли е с това определение? Какъв е неговият подход към другите? Който
принадлежи към  неговия екип? Към неговата група?
Вие съгласни ли сте с това определение?
Как бихте определили „общност“?
Как се създава общност?
Защо Бен раздава тениски на национални отбори на мигрантите около Кале? Какво е

Инициирайте дискусия за филма, така че учениците да имат възможност да изразят
първите си впечатления, емоциите си, да затвърдят разбирането си за сюжета и обменят
интерпретации за неговото посланието. 
Можете да използвате презентацията към филма, както и въпросите по-долу, с цел
продължаване на  дискусията, но този път с позоваване на някои изследвания по темата и  
подходящи теории за разделянето на „ние/те“.

      значението на неговия жест?

След кратък разговор с учениците и представяне на последващите дейности, гледайте
филма „Радостта в хората", заедно с класа. 

ЕТАП НА РЕФЛЕКСИЯ

ЕТАП НА ОПИТ
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ТЕОРИЯ И ЕТАП НА ПРИЛОЖЕНИЕ:

Таймкод (00.43 - 00.59)

1. Гледайте откъсите от тази начална сцена на филма "Радостта в хората":

Таймкод (00.13 – 00.21)

На този етап ще обсъдите темата за общностите и социалните разделения. Започнете с
анализ на два кратки откъса, които ще въведат темата и ще допринесат за разбирането на
филмовите техники от страна на учениците.

Инструкции стъпка по стъпка:
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Можете ли да определите по какъв начин се дистанцирате от персонажа в тези два
плана?
Как те показват самотата и уязвимостта на един човек?
Ако опознаете персонажа по този начин, бихте ли идентифицирали Бен като член на
вашата общност? Чувствате ли връзка с него?
Каква визия за обществото ни предлага създателят на филма „Радостта в хората“ ? 
Вие съгласни ли сте с тази визия?

2. Обсъдете с класа тези откъси, използвайки следните въпроси:

ОБОБЩЕНИЕ НА АНАЛИЗА НА ОТКЪСИТЕ:

Режисьорът е създал внимателно композицията в тези два плана, за да държи Бен на
разстояние. Зрителят получава само определен поглед към него и това не е ясен образ. 
В първия откъс режисьорът е разположил камерата извън прозореца, сякаш шпионира зад
ъгъла. Небалансираният характер на композицията се подчертава от движението на камерата,
която е разклатена и се държи от ръка. Бен е разположен плътно отстрани на кадъра и гледа
встрани от камерата, трудно е да се получи ясен поглед към него.  Зрителят е отвън и гледа
навътре. 
Във втория откъс режисьорът е разположил камерата далеч от Бен. Това е дълъг план, Бен е
на практика в далечината, далеч от ясен фокусиран поглед, в полето, където върви сам
напред-назад. Той говори сам на себе си, сякаш репетира реплики, упражнява се пред себе
си. 
Композицията, действието и звукът в двата откъса предават настроението, осмислянето и 
 разбирането на необичайния характер на Бен и усещането за неговия статут на аутсайдер. 

Това творческо упражнение отразява пътуването на Бен между различни видове групи,
култури, ситуации и хора.

Кадърът от филма, изобразяващ стена с графити, който можете да видите по-долу
(препоръчва се първоначално да се гледа самото изображението, а не толкова написаното),
трябва да осигури рамката за настоящото творческо упражнение.
Това е фотографско упражнение за намиране на истории на различни места на конфликт/
конфронтация в града/квартала; места, където се сблъскват различни групи. Например места
с графити от футболни фенове или там, където официалният ред се  сблъсква с личността:
следи от хора в спретнати тревни площи, стикери, незаконни реклами на обществени места,
задраскани знаци и др. 

Пристъпете към обсъждане на темата за общността въз основа на презентацията към филма.
Можете да направите съшо така описаното упражнение за социално образование.

ДОМАШНА РАБОТА - ТВОРЧЕСКО УПРАЖНЕНИЕ 1

Фотографско изследване на следите на другите в общността 
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Анализ на кадър от филма - стена с графити

Кой е направил тези рисунки?

Кой са тези хора?

Къде може да е това място? Защо са тук?

Какви са рисунките?

Какво означават те, какво може да ни казват?

Ако като погледне какво има в този статичен кадър, може ли да се разбере какво има

около него в реалността?

Да използваме този кадър като „врата“ - докъде може да ни доведе тя: до общност,

субкултура или до личност - да намерим подходяща  история?

Дискусия в клас:
1. Споделете кадъра с класа. Можете да го направите на бялата дъска (нaправете пауза на
13:23 минута от филма  или използвайте кадъра от материалите към филма). Работният
лист също може да бъде отпечатан и раздаден за споделяне между класа.

2. В представения кадър можем да видим графити на стени в градска среда, имена,
коментари, рисунки, създадени от много хора, минаващи мъже с раници.

Обсъдете тези въпроси като група:

Практическо упражнение (индивидуално)

3. С помощта на телефон, таблет или фотоапарат, всеки ученик има за задача да заснеме
поредица от снимки, документиращи следите и доказателствата на „другите“ в общността.

4. Това може да бъде всичко, което предполага присъствието на други, т.е. стикери,
плакати, листовки, бележки, графити, реклами, предмети, цветове, табели, книги,
отпадъци, храна...
. 

Инструкция стъпка по стъпка:
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5.  Учениците могат да снимат на път за училище или обратно, сутрин или следобед; също
така е възможно да направят проучване на местната общност или наблюдения през
свободното си време, индивидуално или на малки групи. 

6. Всеки ученик трябва да представи пред класа (или групата) 10/15 снимки. Те могат да
бъдат представени в Powerpoint/Keynote или да бъдат принтирани като поредица от снимки
без текст или бележки.

7. Снимките трябва да се разглеждат като кадър, от който могат да се извличат 
доказателства за присъствие на „другия“. Разгледайте снимките, за да проследите до кого
би могло да ви заведе изображението и каква история може да бъде разкрита чрез него.

8. След презентацията, всеки ученик трябва да избере две снимки, всяка от които ще
изследва по-нататък. Избраните снимки трябва да съдържат нещо интересно, което може
да доведе до определено място, човек, група или аспект в общността, за които може да се
научи повече.

9. Учениците  трябва да открият нови начини за виждане чрез нечути гласове скрити в
техните фотографски свидетелства.

Това изследване може да бъде повод за по-задълбочено изучаване на определено
място/персонаж/история, както и за продължението му в документален филм. 
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СОЦИАЛНА РАБОТИЛНИЦА

Този семинар има за цел да задълбочи разсъжденията на младите хора относно това кой
съставлява тяхната общност. Отправна точка на уъркшопа е филмът „Радостта в хората“, който
поставя въпроси за това какво обединява и какво разделя хората, как се ражда социалната ни
идентичност и до каква степен зависим от другите.

По време на социалната работилница е полезно тези теми да се изследват във връзка с местната
ситуация. Една възможност е да се съсредоточите върху проблемите на етническата принадлежност
на жителите, с акцент върху откриването малцинствени социални групи, чието присъствие в
публичното пространство е по-малко очевидно. 

Добра идея би било да се срещнете с местен историк, който би могъл да ви разкаже малко повече за
корените на групите, които съставят местната общност. Попитайте го за по-малко известни събития
от миналото. Опитайте се по-добре да разберете местното разделяне на  “ние и те”, ако има хора,
които се чустват по този начин.  Може би има написана интересна книга за тези факти или блогър е
посветил статии на местните истории? Среща с такъв човек може да бъде вдъхновяващо
преживяване.

Друга идея е разходка във вашия район. Разходете се по по-малко познати маршрути. Посетете
местата на конфронтация, които открихте в творческото упражнение. Кои може да са били хората,
оставили своя отпечатък там - играйте на детектив и се опитайте да разберете възможно най-много
за тях. Поканете интересен водач, например представител на определена група (етническа,
религиозна, социална, субкултурна), който ще ви разведе из местата, които той или тя смятат за
особено важни за него или нея и хората от неговата или нейната група. Включете местните жители
във вашите проучване. Заедно създайте карта на квартала, като маркирате върху нея местата,
където жителите най-често срещат другите и местата, които ги събират. Попитайте ги за  любимите
им места (можете да ги маркирате със сърца) и за  тези, от които се притесняват.

И накрая една идея за социална работилница, която най-пълно ще ви помогне да преминете от
предишното творческо упражнение към друго. Във второто творческо упражнение ще бъдете
помолени да документирате вашето излизане от зоната ви на комфорт. Планирайте как ще
проведете подобен експеримент. Помислете за най-интересното във вашия район и какво още не
знаете за него. Може би това е по-малко познато място за хранене, намиращо се във вашето
населено място. Планирайте ден за кулинарни експерименти, излезте навън, за да откриете вкусове
на ястия и кухни, които никога преди не сте опитвали (и които представляват някакъв смислен знак
за културата на местните жители - сушито се брои само ако се обслужва от местната японска
общност :). Може би скоро предстои събитие или среща, на което никога преди не сте присъствали?
Например обществена дискусия относно оформлението на паркинги в центъра на града, празник в
града, мач на местния футболен отбор. Планирайте участието си в подобно събитие, за
предпочитане с подкрепата на хора, които са добре запознати с тази  тема. Късмет!

Планът на семинара трябва да се основава и да препраща към резултатите от първото творческо
упражнение и трябва да води към второто творческо упражнение. (Виж описание по-долу)
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РАБОТИЛНИЦА, ПРОВЕДЕНА ОТ NERVE
CENTRE, СЕВЕРНА ИРЛАНДИЯ
Интервюта на улицата - среща с Другия в общността, старите жители и новите
Учениците получиха задачата да намерят хора в общността, които случайно да
интервюират на улицата. Това социално упражнение имаше за цел да изгради увереност в
подхода им към другите и да ги ангажира с тези хора, с които обикновено не биха се
свързали или разговаряли. Упражнението продължи около 2 часа, за него използвахме
DSLR камера и микрофон. Учениците имаха подготвен кратък списък с въпроси за интервю.
Всеки интервюиран трябваше първо да се съгласи да бъде записан и да даде разрешение,
като подпише формуляр за права върху аудио-визуално съдържание (можете да намерите
шаблон към материалите).
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Практическо/кинематографично упражнение

ТВОРЧЕСКО УПРАЖНЕНИЕ 2 КИНОПЪТЕКИ

Пресъздайте сцена, вдъхновена от филма „Радостта в хората“. На малки групи (3-4-ма),
поканете учениците да създадат кратък филм (2-3 минути), като използват филмови
техники от късометражния филм, с който са се запознали.

„Радостта в хората“ е игрален филм, но използва похвати и техники от документалното
кино. Бихме могли да го наречем "доку-фикция", в която по уникален начин се  размиват
границите между документалност и въображение.

Разработване и създаване на теми и кинематографични техники, приложени в
„Радостта в хората“

Целта на това упражнение за кратък филм е учениците да продължат да откриват следи от
хора и места във филмовото си изследване. Филмът ще документира новите места, за
които са научили и ще изобрази  усещането за неудобството на аутсайдера.
Това второ творческо упражнение е продължение на първото упражнение. В първото
упражнение учениците ще са завършили проучването си, което ще ги доведе до по-
нататъшно развитие на кинематографичното изследване на техния материал.
Избраните две снимки от първото упражнение трябва да разкриват неизследвани
възможности на  тяхната среда, човек, група, клуб и още място, за което знаят малко, но
искат да проучат и да опишат  по-нататък във филма.
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Предайте реалността - реални хора на реални места
Камера "от ръка"
Спонтанно действие
Естествена светлина
Далечни кадри без никакво редактиране - те отразяват реалността и потапят
зрителя в сцена от действителността
Без дикторски текст или глас – оригиналният звук трябва да присъства при
заснемането (диегетичен звук - идва от мястото, на което снимаме).

Документални техники за наблюдение:

 Разделете групата на малки екипи от по трима-четирима ученици.

 Работете с всеки един екип. Използвайки избраните снимки от творческо упражнение 1,

насочете се към тези, в които визуалните идеи имат потенциал да се развият в кратък

филм. Това ще бъде възможност да се изследва  група, място или ситуация, която би

поставила учениците извън зоната им на комфорт. 

 Изберете пространство, в което биха се почувствали не на място, непозната среда, в

която биха могли да усетят позицията на аутсайдер.

На спортна площадка, на футболен мач/тренировка

В друго училище или клуб

На обяд с непознати хора

В компанията на други, които не познават

В друг квартал, който не са посещавали и др.

Актьор (аутсайдерът във филма, човекът, който ще бъде „Бен“ - ще опитва да се впише,

но ще изглежда и ще се чувства уязвим в група, която му е нова или чужда).

Оператор 

Звукооператор

Монтажист

1.

2.

3.

Например:

Учениците сами планират каква роля ще заемат в своя екип. Бихте могли да поговорите за

важни роли за реализацията на филма като:

Инструкция стъпка по стъпка:
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Видовете кадри, които ще заснемат спрямо позицията на камерата - далечен, среден и

близък.

Кадрирането/композицията на кадрите

Какви кинематографични техники биха могли да подчертаят аутсайдерската уязвимост?

(направете препратка към  анализа на кадри, който вече сте направили)

Използване на камера "от ръка"

Заснемане на разфокусиран кадър

Нецентрирано  кадриране/композиране

Позиция на субекти/актьори в група/тълпа/място

Разбира се, при желание от страна на учениците и добра организация на екипа, ролите

могат да бъдат променяни: по този начин всеки ще получи по-разнообразен опит.

При всички случаи е важно учениците да направят конкретен план за заснемането на своя

филм и да го обсъдите заедно. 

Подготвка за снимките

Участниците в процеса трябва да имат предвид и да отделят по-конкретно внимание

на:

Всеки екип може да заснеме своя филм, като използва техниките за документално

наблюдение, описани по-горе. Също така, все екип може да обърне специално внимание на

смесицата между документално и игрално кино. Последният етап е извършването на

монтажа на филма за прожекция пред класа/групата. В допълнение към прожекцията на

филмите, обсъдете всеки филм поотделно, както и кинематографичните техники, които

всеки екип е решил да използва. 
































































































































































































